

ИЗУЧЕНИЕ США И КАНАДЫ НА ФАКУЛЬТЕТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ СПбГУ

© 2014 г. Ю.Г. Акимов, Б.А. Ширяев*

*Факультет международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета*

В статье рассматривается развитие американских и канадских исследований на факультете международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета с момента его основания в 1994 г. до настоящего времени. Анализируются основные направления и результаты исследований в таких областях как американская и канадская история, внутренняя и внешняя политика США и Канады и т.п.

Ключевые слова: *Факультет международных отношений СПбГУ, американские исследования, канадские исследования*

В марте 2014 г. факультет международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета отметил своё 20-летие. За сравнительно небольшой отрезок времени факультет смог превратиться в крупный учебно-научный центр, встать в один ряд с лидирующими вузами и академическими институтами России, а также получить широкое международное признание. Важным показателем уровня факультета является его полноправное членство в Ассоциации профессиональных школ международных отношений (APSLA), объединяющей ведущие мировые учебные заведения, занимающиеся подготовкой специалистов в данной области.

Одним из приоритетных направлений научной и образовательной деятельности факультета сразу же стало изучение внутренней и внешней политики США и Канады. Первоначально эта работа велась в рамках кафедры регионоведения, а с 1996 г. – в рамках кафедры североамериканских исследований. Эта кафедра – первое в нашей стране учебно-научное подразделение, где стала вестись подготовка специалистов высшей квалификации в сфере внешней и внутренней политики США и Канады. В 2008 г. кафедра была переименована в кафедру американских исследований, в связи с включением в тематику научной работы и в учебный процесс латиноамериканской проблематики. Заве-

* АКИМОВ Юрий Германович – доктор исторических наук, профессор кафедры американских исследований факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета, руководитель магистерской программы «Американские исследования». E-mail: y.akimov@spbu.ru;

ШИРЯЕВ Борис Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой американских исследований факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета. E-mail: shiriaev@mail.sir.edu.

дующим кафедрой с момента основания является видный российский американист профессор Б.А. Ширяев. Под его руководством сложился коллектив учёных, ставших достойными продолжателями тех традиций изучения истории, политики, культуры, литературы США и Канады, которые были заложены такими видными сотрудниками Ленинградского/Санкт-Петербургского университета как историк В.К. Фураев, литературовед С.В. Ковалев, лингвист Е.А. Реферовская.

«Визитной карточкой» кафедры является «Российско-американский семинар» – ежегодный научный форум, основанный профессором Б.А. Ширяевым ещё в начале 1990-х годов. За более чем 20-летнюю историю в работе семинара приняло участие множество известных политиков, учёных, общественных деятелей России и США.

Научная работа сотрудников кафедры, докторантов и аспирантов ведётся по нескольким направлениям.

Прежде всего, это различные аспекты **американской внешней политики**. Признанным лидером данного направления является заведующий кафедрой – профессор Б.А. Ширяев. Им выпущен (двумя изданиями) фундаментальный курс «Внешняя политика США: принципы, механизмы, методы» (СПб., 2006; 2-е изд.: СПб., 2007) а также ряд других публикаций, посвящённых внешней политике и дипломатии США.

Доцент Н.А. Цветкова занимается изучением публичной дипломатии США, образовательной политики США в мире, в контексте концепций «культурного империализма» и «американизации». Она – автор монографии на английском языке, вышедшей в 2013 г. (*Tsvetkova N. Failure of American and Soviet Cultural Imperialism in German Universities, 1945–1990. Boston and Leiden: Brill, 2013*). Ею опубликован ряд работ, посвящённых рассмотрению таких тем, как идеологическое противостояние СССР и США в период «холодной войны», воздействие американской публичной дипломатии на процессы «арабской весны», эффективность программ Агентства международного развития в России в 1990–2000-е годы, «программ пропаганды», адресованных населению Ирана, Афганистана и Пакистана, «цифровая» или Интернет-дипломатия.

В области изучения общественной дипломатии США успешно работает доцент Г.О. Ярыгин. Также в сферу его научных интересов входят проблемы, связанные с экологическим измерением внешней политики США и Канады.

Старший преподаватель Е.В. Фёдорова в течение ряда лет разрабатывала сюжеты, связанные с новейшими тенденциями общественно-политического развития США, в частности с движением антиглобалистов.

Современная внешнеполитическая идеология США является сферой научных интересов доцента А.Н. Богданова. На эту тему им опубликована монография «Внешнеполитическая идеология США и современный мировой порядок» (СПб.: СПбГУ, 2012) и ряд статей. В течение последних лет он также занимается исследованием проблем современного мирового порядка и роли в нём США. Особое внимание А.Н. Богданов уделяет широко дискутируемым в научной литературе феноменам «американской гегемонии» и «американской империи».

Проблемы ядерного нераспространения во внешней политике США затрагивает в своих работах доцент О.Г. Парамузова (Ядерная безопасность в

условиях современного международного правопорядка. СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2006).

Сфера научных интересов старшего преподавателя Ю.К. Богуславской – политика Соединённых Штатов в отношении Европы и НАТО, проблемы трансатлантических отношений.

Доцент Д.С. Голубев занимается изучением политики США на Ближнем Востоке, а также проблемами международных конфликтов и их урегулирования. На эту тему им опубликован ряд статей, а также фундаментальная монография, посвященная действиям американской дипломатии в отношении ближневосточного мирного процесса в период президентских администраций Дж. Буша-ст., У. Клинтона, Дж. Буша-мл. и Б. Обамы (В поисках оптимальной модели посредничества: США и проблемы мирного урегулирования арабо-израильского конфликта. СПб.: Издательский дом С.-Петербург. ун-та, 2013).

Латиноамериканское направление внешней политики США, их воздействие на внутривнутриполитические процессы, происходящие в странах к югу от Рио-Гранде, нашли отражение в ряде публикаций специалиста по Латинской Америке профессора Л.С. Хейфеца (в соавторстве с профессором кафедры теории и истории международных отношений В.Л. Хейфецем).

Говоря об изучении проблем внешней политики США, следует назвать работы преподавателей других кафедр факультета, также работающих в данной области. Доцент кафедры европейских исследований Д.А. Ланко разрабатывает проблематику участия американских президентов в выработке внешнеполитического курса, процессе принятия отдельных решений и реализации этих решений путём личной дипломатии. Им проведён анализ особенностей личной дипломатии президентов США Дж. Буша-мл. и Б. Обамы (в период его первого президентского срока) с точки зрения гендерного подхода в современной науке международных отношений.

Большое внимание на кафедре уделяется изучению различных проблем **американской истории**. Колониальный период истории США затрагивался в ряде публикаций профессора Ю.Г. Акимова, посвящённых англо-французскому соперничеству в Северной Америке. Речь, прежде всего, идёт о его капитальном труде – «От межколониальных конфликтов к битве империй: англо-французское соперничество в Северной Америке в 1613–1713 гг.», выдержавшим два издания (СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2002; Изд. 2-е перераб. и доп.: СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2005).

Заведующий кафедрой профессор Б.А. Ширяев начал заниматься изучением американской истории ещё в 1970–1980-е годы, когда работал на историческом факультете ЛГУ. Первоначально сферой его научных интересов являлась партийно-политическая борьба в США после провозглашения независимости, которой посвящена монография «Политическая борьба в США 1783–1801 гг.» (Л.: Изд-во ЛГУ, 1981). В 1990–2000-е годы Б.А. Ширяев опубликовал ряд статей, посвящённых становлению американской государственности и внешней политики.

Сюжеты, связанные с американской историографией, нашли отражение в работах И.А. Цветкова. Среди его публикаций можно выделить оригинальное учебное пособие «Американские историки» (СПб, Изд-во СПбГУ, 2008). Следу-

ет отметить, что И.А. Цветков – создатель и администратор сайта «История США: материалы к курсу» (<http://ushistory.ru>), который пользуется большой популярностью среди американистов.

Профессор А.И. Кубышкин рассматривает широкий круг вопросов, связанных с историей американского проникновения в страны Центральной Америки в XIX и XX веках. Он – автор монографии «Англо-американское соперничество в Центральной Америке в XIX – начале XX века» (Саратов, 1994). Им также подготовлен ряд историографических работ. Последние годы А.И. Кубышкин занимается такой сложной и малоизученной проблемой, как место и роль университетов в американском обществе и государстве. В соавторстве с Е.Ю. Ладониной им опубликована книга «Формируя интеллект нации. Государственная политика США в отношении высшей школы в первой половине XX века» (Волгоград, 2005).

Российско-американские экономические отношения на рубеже XIX–XX веков изучает Е.В. Фёдорова. Следует отметить, что данной проблематикой на факультете международных отношений ещё в середине 1990-х годов успешно занимался С.Л. Ткаченко (ныне профессор кафедры европейских исследований). На базе обширного корпуса архивных документов он подготовил и издал монографию «Американский банковский капитал в России в годы Первой мировой войны. Деятельность "Нэйшнл Сити бэнк оф Нью-Йорк"» (СПб., Изд-во ВИРД, 1998).

Сфера научных интересов доцента Н.В. Фёдорова – военно-морская стратегия и военно-морской фактор в международных отношениях. В 2011 г. его монография «Идеи адмирала А.Т. Мэхэна и военно-морская политика великих держав в конце XIX – начале XX века» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2010) была отмечена премией имени академика Н.Н. Болховитинова как лучшая монография по истории США среди молодых учёных. Также Н.В. Фёдоров занимается различными проблемами международных отношений в Тихоокеанском регионе (включая политику США в сфере региональной безопасности), которым посвящён ряд его научных и учебно-методических публикаций, в частности учебное пособие «История международных отношений в Тихоокеанском регионе» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2010).

Малоизвестный в отечественной историографии сюжет, касающийся позиции США по отношению к проекту создания Международной торговой организации, рассмотрен в статьях докторанта кафедры К.В. Минковой.

Одним из относительно новых направлений научных исследований кафедры стало изучение **политики США в Азиатско-Тихоокеанском регионе**, истории и современного состояния отношений США со странами этого динамично развивающегося региона мира. В 2012 г. коллективом преподавателей кафедры была издана монография «Политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе в период администрации Б. Обамы» (Под ред. Б.А. Ширяева, И.А. Цветкова, Я.В. Лексютинной. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2012), раскрывающая содержание нового внешнеполитического курса США на «возвращение в Азию». Её отдельные главы посвящены отношениям с Китаем, Японией, Южной Кореей, КНДР, со странами Юго-Восточной Азии и с Австралией.

Внешняя политика США в Восточной Азии находится в фокусе научных интересов доцента И.А. Цветкова. Его кандидатская диссертация о политике США по отношению к тайваньской проблеме опубликована в Интернете и продолжает привлекать большое количество читателей, несмотря на то, что написана более десяти лет назад (<http://ushistory.ru/dissertatsii/179-dissertatsija-oglavlenie.html>).

Доцент Я.В. Лексютина занимается изучением современной стратегии США в АТР и американо-китайских отношений. В 2011 г. её монография «Проблема Тайваня во внешней политике США» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2009) была признана Российской академией наук лучшей научной работой по направлению «Мировая экономика и международные отношения» среди молодых учёных. За монографию «США и Китай: линии соперничества и противоречий» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2011) Я.В. Лексютина была в 2013 г. удостоена звания лауреата конкурса научных работ молодых учёных-международников Российского совета по международным делам «Глобальные перспективы 2012» в номинации «Лучшая монография».

Доцент И.С. Ланцова занимается изучением государств Корейского полуострова, в том числе их взаимоотношениями с Соединёнными Штатами. В её монографии «Государства Корейского полуострова в международных отношениях (конец XX – начало XXI вв.)» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2013) большое внимание уделено динамике развития отношения между США и Республикой Корея, а также проблемам американо-северокорейских отношений. Позиция США по отношению к ядерной программе КНДР также затрагивается в работах доцента А.В. Ковша.

Ещё одним направлением научной деятельности кафедры является **изучение американской культуры и литературы**. Доцент М.Г. Рыбакова в своих работах рассматривает специфику развития американской массовой культуры в условиях глобализации культурных информационных процессов, различные аспекты внешней культурной политики. Ею опубликована монография «Массовая культура и её влияние на политический имидж государства (на примере США)» (СПб.: СПбГУКИ, 2005). Доцент Н.М. Тимченко занимается лингвистическими и литературоведческими вопросами.

На кафедре успешно развивается **канадоведческое направление**. Ряд работ о современном канадском обществе и российско-канадских отношениях опубликовал профессор Ю.Г. Акимов. Он – автор весьма востребованного учебного пособия «Проблемы истории российско-канадских отношений» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2007). Другим направлением его исследований является международная деятельность Квебека – одного из лидеров парадипломатии в современном мире. Также Ю.Г. Акимов много лет занимается изучением ранней истории Канады и компаративными исследованиями. В рамках этого направления им выпущены такие труды, как «Очерки ранней истории Канады» (СПб.: Изд-во ВИРД, 1999) и «Северная Америка и Сибирь в конце XVI – середине XVIII в.: Очерк сравнительной истории колонизаций» (СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2010). В 2011 г. Международный совет по изучению Канады присудил ему премию им. Пьера Савара за лучшую публикацию по канадской проблематике.

Проблемы канадского мультикультурализма разрабатывает доцент Н.Н. Гавриленко. Ею опубликован ряд работ об украинско-канадских отношениях и украинской диаспоре в Канаде. Также в сферу её интересов входит политика Канады в НАФТА и отношения Канады со странами АТР.

Канадской проблематике уделяет значительное внимание профессор А.И. Кубышкин. Им опубликован ряд содержательных статей о канадских университетах, а также о канадоведении в России. Экологическое направление внешней политики Канады затрагивается в работах доцента Г.О. Ярыгина. Проблемы внешнеэкономической политики Канады и особенности канадского федерализма затрагивались в ряде публикаций докторанта кафедры К.В. Минковой.

Научная работа кафедры развивается в теснейшей связи **с учебным процессом**. На кафедре действуют две магистерские программы по направлению «Международные отношения»: «Американские исследования» и «Исследования Азиатско-Тихоокеанского региона». Преподавателями разработано более 20-ти уникальных общих и специальных учебных курсов для студентов бакалавриата и магистратуры, охватывающих различные сферы политической, экономической, культурной жизни США и Канады. Среди них такие курсы, как «Политика США в Тихоокеанском регионе», «Публичная дипломатия США», «Процесс принятия внешнеполитических решений в США», «Экологическое измерение внешней и внутренней политики США и Канады», «Политика США на Ближнем и Среднем Востоке», «Актуальные проблемы американо-корейских отношений», «Основные религии США и Канады», «Американская общественно-политическая мысль», «Классики американской литературы», «Структуры повседневной жизни США», «Актуальные проблемы внешней и внутренней политики Канады», «Политика Канады в Тихоокеанском регионе».

Лучшим показателем динамизма развития кафедры может служить тот факт, что среди её преподавателей насчитывается семь её бывших студентов. Их научные успехи (пятеро из них уже защитили кандидатские диссертации, а Я.В. Лексютина – докторскую) вселяют надежду на дальнейшее поступательное развитие американских и канадских исследований в СПбГУ.